



■ 特朗普簽署行政命令針對TikTok。

美聯社

特朗普簽令限字節跳動 90天內售TikTok美業務

美國總統特朗普前日再次簽署針對影音分享平台TikTok的行政命令，限定TikTok母公司字節跳動，在90日內將TikTok在美業務出售給美國企業，同時要求字節跳動放棄此前收購的卡拉OK影片應用程式Musical.ly全部權益，並刪除所有美國用戶數據。

行政命令指出，有可靠證據顯示字節跳動可能進行損害美國國家安全的活動。財長姆努奇恩則表示，美國政府投資委員會(CFI-

US)自去年起，對字節跳動2017年收購Musical.ly，並將其併入TikTok業務展開調查。他強調CFIUS一致建議特朗普採取措施，保護美國用戶個人數據。

公司斥華府不經法律程序介入

特朗普本月初曾簽署行政命令，禁止美國企業或公民與字節跳動及通訊程式微信母公司騰訊進行交易，於行政命令頒布後45天正

式生效。白宮發言人麥肯尼尼上周四稱，特朗普正行使緊急權力，保護美國國民免受網絡威脅。

字節跳動公司前日回應稱，TikTok在美國擁有1億用戶，為用戶提供娛樂和社交聯繫服務，然而華府無視事實，不經標準法律程序，便介入私人企業之間談判，試圖強行規定協議條款，對此表示失望。

■美聯社/路透社/法新社

議員發帖針對穆斯林被「放生」 員工批偏頗觸發暴力

社交平台facebook(fb)的政策禁止發表仇恨言論，不過印度執政黨的政客屢次在fb發表違規言論，仍然沒有面臨相應後果，傳媒揭發fb高層認為封鎖執政黨政客，恐對fb於印度的業務不利，結果任由仇恨言論在平台上流傳，甚至引發現實中的暴力事件，fb員工亦狠批高層為保印度市場、偏頗政界人物。

印度是fb在全球最大市場，fb及旗下通訊應用程式WhatsApp在印度用戶都是全球最多；因應其市場規模，fb亦選址印度發展新產品，其中WhatsApp支付的計劃兩年前已呈交印度政府審批，仍有待政府作最後決定。

早知仇恨言論屬「危險」

來自執政人民黨的國會議員辛格在fb擁有逾40萬跟隨者，他早前在平台揚言，羅興亞穆斯林應被槍殺、要摧毀清真寺等。據《華爾街日報》引述多名現任及前任fb員工報稱，公司內部早於今年3月，已判斷辛格言論不單違反仇恨言論的守則，更符合「危險」的標準，意味性質已嚴重至需將現實活動列入考量，認為辛格言論會導致暴力事件，應永久禁止辛格在全球使用fb。

不過fb在印度的公共政策主任達斯當時卻表示反對，並向員工表明若禁制人民黨政客在fb上的帖文，恐損害fb在印度的業務發展。辛格至今仍活躍於fb等平台，違規言論亦是在記者向公司查詢後才刪除。

前人民黨議員米斯拉2月時亦曾在fb上載影片，稱警方若不採取行動，驅散聲援穆斯林的示威，他的支持者便會代為行動；片段發布僅數小時，當地便爆發暴力衝突，造成數十人傷亡，不少受害者都是穆斯林，據法庭文件顯示，籌組殺害穆斯林行動的平台，正是出自fb旗下的WhatsApp。據悉同類違規言論未被刪除的事件，仍有最少3宗。

印高管被指偏頗執政黨

現任及前任員工形容，達斯介入阻止處理辛格違規言論並非單一事件，她一直偏頗總理莫迪的執政黨，以及印度民族主義陣營人士。fb發言人回應時，承認達斯對處理辛格言論的政治後果有所憂慮，同時強調她的反對意見並非公司決策的單一因素。

fb前任保安主任斯塔莫斯早前曾解釋，fb政策的問題重心，在於公司期望單一政策可同時做到規管平台內容，同時滿足政府需求。 ■綜合報道

fb圖保印度市場 無視政客仇恨言論



▶ 辛格早前在fb發表針對穆斯林的仇恨言論，但未被禁止，引發fb員工不滿。fb截圖



「新冠是窮人病毒」 矽谷富豪照搞派對



■ 朱克伯格被拍到早前攜家人前往夏威夷度假。

英國《每日郵報》披露，美國的新冠肺炎疫情在全球最嚴重，不過一批矽谷億萬富豪卻無視播毒風險，舉辦奢華派對宴請賓客，有富豪為參與派對人士提供15分鐘即得出結果的快速病毒測試，更有一名參與的醫生形容「新冠病毒只是窮人的病毒」。

朱克伯格夏威夷避疫

美國近期每日平均新增約5.3萬宗確診個案及逾1,000人病歿。然而一批富豪卻在豪宅區棕櫚灘，花月租5萬美元(約39萬港元)租用別墅舉辦派對，有消息指電召車平台Uber創辦人卡拉尼克也是派對搞手之一，不過他舉辦的派對規模較

小，並改於室外舉行。報導同時指出，矽谷和洛杉磯部分富豪租用或購買私人飛機，一旦其居住地區爆發疫情，便立即乘搭私人飛機撤離，前往較安全的地點度假，例如社交網站facebook(fb)行政總裁朱克伯格，上月便曾攜同家人到夏威夷度假。據報更有富豪花費260萬美元(約2,000萬港元)，取得外國公民身份，離開美國避疫。疫情令美國至少1,630萬人失業，但富豪的身家卻未受影響。據今年3月中至5月中的數據顯示，全美億萬富豪的身家合共增加4,840億美元(約3.75萬億港元)，有消息人士坦言矽谷富豪在疫情下生活及社交活動「一切如常」。 ■綜合報道

俄生產首款疫苗料月底推出



■ 俄羅斯開始生產首款新冠疫苗，預計兩周內推出。

美聯社

俄羅斯總統普京上周二搶先全球宣布，俄羅斯衛生部已對該國研發的首款新冠疫苗「史波尼克5」，給予國家註冊。俄國衛生部昨日發表聲明稱，這款疫苗已經開始生產，預計首批疫苗可在兩周內推出，將優先供應醫護人員接種，之後將供應給俄國民眾自願接種。

有望每月量產500萬劑

研發該款疫苗的莫斯科加馬列亞研究所主任金茨堡稱，該款疫苗屬腺病毒載體疫苗，已達到俄羅斯疫苗安全標準。俄羅斯直接投資基金

(RDIF)執行主任德米特里耶夫透露，該疫苗有望下月投入量產，到今年12月或明年1月可每月生產500萬劑。

俄羅斯目前累計確診個案超過91.7萬宗，居全球第4。此前多方指出該款疫苗尚未完成第三階段臨床測試，健康風險難以排除。世界衛生組織也表示，疫苗安全性和有效性有待檢驗。俄羅斯當局則強調國際社會的批評和質疑沒有根據，當地將於本月啟動該疫苗第三階段臨床測試，預計將有逾2,000名成年人參與。 ■綜合報道

韓增155宗社區感染 首爾升級防疫

韓國中央防疫對策本部通報，昨日新增166宗新冠肺炎確診病例，當中社區感染案例多達155宗，是3月11日以來最高紀錄，在防疫最嚴重的首爾市及京畿道，防疫規範因此提升至第二級。

韓聯社報道，韓國昨日錄得的社區感染案例，以首都圈的145宗最多，主要來自當地多間教會，其中京畿道龍仁市我們第一教會相關接觸者單日確診多達60宗、累計72宗，首爾市城北區愛心第一

教會相關病例累計則有19宗。經其他地方政府調查後，兩間教會在其他地區的相關個案至少逾100宗。

限制部分宗教活動

因應首都圈疫情快速擴散，韓國總理丁世均昨日宣布，首爾市及京畿道社交距離規範自今日凌晨零時起提升至第二級，暫定實施兩周，高感染風險場所均須暫停營運，不久前才開放觀眾入場的職業體育賽事，也須改回閉門作賽。首

爾市政府也對市內所有宗教設施下達行政命令，昨日起至本月30日期間限制部分活動，適用於當地6,989間教會及286間寺廟等。

韓國至今累計確診逾1.5萬宗，合共305人死亡。儘管當局下令禁止集會，但昨日仍有許多團體在首爾市區舉行大型光復節活動，數以千計群眾更冒雨遊行，指責政府處理朝鮮問題及選舉食腐問題不力，要求總統文在寅下台。 ■綜合報道

西班牙疫情惡化 室外場所禁煙

西班牙新冠疫情惡化，上周四單日新增近3,000宗確診個案，衛生大臣伊拉前日宣布新一輪防疫措施，除要求夜店關



■ 西班牙將對室外公共場所禁煙。美聯社

閉外，亦禁止國民在未有保持社交距離的情況下，於全國室外公共場所吸煙，避免新冠病毒透過由患者呼出的二手煙，經飛沫傳染其他人。

西歐感染率最嚴重國家

西班牙累計逾33萬人受感染和2.8萬多人死亡，是感染比率最嚴重的西歐國家。根據當地最新防疫規定，夜店和深宵酒吧將停業，食肆需在凌晨1時前關閉，顧客不得在午夜後入內，食客人數維持在10人以內。衛生部上月發表研究指出，煙民呼煙時可能噴出帶有新冠病毒

的飛沫，加上吸煙時會除下口罩和接觸臉部，同樣增加播疫風險，西班牙傳染病學會上月亦提出室外禁煙。有見及此，當局規定國民如果在室外公共場所無法保持社交距離，將不得吸煙。

西班牙卡洛斯三世健康研究所的傳染病學家加西亞表示，現時未有足夠科學證據，證明在開放空間吸煙可傳播新冠病毒，認為不適合推行「禁煙令」。世衛則稱，人們吸煙時手指會觸碰嘴唇，將增加感染新冠肺炎和傳播病毒的風險。 ■綜合報道